

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, 1'00 pías.
Fuera, trimestre, 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
an Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Viernes 7 de agosto de 1933

NÚM. 797

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

ARMA PELIGROSA

Simpática, es indudablemente la finalidad perseguida por los obreros en los mítins y reuniones que en las principales ciudades han celebrado para solicitar de los poderes públicos la amnistía de todos los que están sometidos á procedimiento judicial ó gubernativo; por faltas de carácter social.

Ese grupo de súplica del trabajador por el trabajador, del humilde por el humilde debe hallar eco en las altas regiones. La presión es tan humanitaria y tan noble que nos creemos sea perdida en donde tienen obligación de atender toda queja inspirada en la razón, en la justicia y en el bien.

Cierto que hasta hoy no ha sido sancionada la ley de huelgas. Los artículos de nuestro Código mantienen en vigor las manifestaciones de delito atribuidas á la comisión de actos que en otros países se tienen como lícitos; pero es fuerza reconocer que las corrientes de estos tiempos llevan á la opinión por vías de tolerancias y dan á las leyes una amplitud que contradice frecuentemente el precepto escueto y frío contenida en su letra.

Es oportuno recordar á este propósito la doctrina sustentada por el partido liberal, determinada de manera muy explícita en la circular suscrita por el Sr. Ruíz Velarido desde la Fiscalía del Supremo.

En aquella se declaraba la inteligencia del artículo 656 del Código penal orientándola en procedimientos de grandísima suavidad, al afirmar que las simples coligaciones de trabajadores cuando no se produzcan violencias y amenazas no determinan materia de responsabilidad criminal.

La abstención colectiva del trabajo no cae en la esfera del Derecho penal; pero si el abuso, la amenaza y la violencia.

Motivos hay pues para preten-

der la generosidad amnistia de todos los que estén sujetos á procesos por huelgas.

Porque si privar de la libertad á los detenidos es un mal; mucho mayor resultaría y de mayores riesgos la paralización del tráfico, la suspensión de la vida industrial y mercantil, guiada por sentimientos de hostilidad hacia las demás clases sociales, ya que la opinión pública de modo transparente se puso al lado de los trabajadores pidiendo por medios pacíficos y legales lo que aquellos solicitan en favor de sus compañeros.

Por lo mismo que así declaramos nuestro leal modo de pensar en lo que atañe á la petición de las masas obreras en favor de sus compañeros, parecenos que en este caso, no responde, la magnitud del arma esgrimida, es decir la huelga al fin que con ella se persigue.

Transportes de abonos

Son generales los lamentos de los agricultores ilustrados acerca de los obstáculos que se oponen á la difusión por el país de los abonos, importante recurso del acrecentamiento de la producción rural pues casi axiomático que una tonelada de aquéllos la triplica casi siempre.

Las fábricas de materias fertilizantes se multiplican, no obstante, lentamente, ante la dura necesidad de aumentar las cosechas, y logrando ya imprimir un movimiento comercial que suma al año 100.000 toneladas, por valor de 18.000.000 de reales.

Más este espontáneo impulso regenerador se halla contrariado, más que por la rutina y la ignorancia de los agricultores, por la clasificación y tarifas de los transportes ferroviarios y por las prácticas de su aplicación.

Por otra parte, tanto por que nuestras compañías de ferrocarriles aplican tarifas que no se compadecen con el valor de la mercancía de que tratamos, como, por que no han establecido bonificaciones para los largos recorridos, resultan carísimos los abonos en los puntos de su aplicación, á cuyo favor se sostiene una importación igual al 90 por 100 de los fabricados en España.

No se pretende, ciertamente, el transporte gratuito como existe en Portugal, sino la adopción de tarifas análogas á las establecidas en las naciones donde se persigue por todos el fomento agrícola.

Es muy humano que las compañías ferrocarrileras se opongan á la unificación de tarifas, alegando que no haé igual el coste de construcción de sus líneas, y que no tienen establecidas las máximas á que les da derecho la con-

diciones de su respectiva concesión, pero así como otorgan tarifas especiales bonificadas á algunas mercancías para favorecer la explotación de ciertos industriales (con perjuicio de otras análogas, por cierto), para encontrar compensación gananciosa en el desarrollo del tráfico, análogamente obtendrían del mayor movimiento de abonos reintegro piagué á la rebaja, además del beneficio que reportarían del transporte de la producción, acrecentada con el empleo de las materias fertilizantes.

Las compañías, los agricultores y el país resultarían beneficiados si se llevaran á la práctica las anteriores peticiones.

HAMBRE CURSI

Di un salto tremendo, caí sobre él, desvié el arma de su cabeza y se perdió el tiro entre las ramas de los árboles.

Después él y yo quedamos mirándonos airadamente y resollando con precipitación, como si acabáramos de dar una carrera.

Por fin, bajó los ojos y bajó la cabeza; yo solté su brazo, y la pistola cayó al suelo.

Cinco minutos después, el hombre me decía lo siguiente:

—Usted ya se figurará el motivo...

—No, señor; lo que me figuro es que me ha estropeado usted la digestión.

Y mientras lo decía miraba su calzador roto, su pantalón remendado y su caudice incipiente. Me agradeció la discreción con una sonrisa, y prosiguió:

—Pues... lo de siempre; la falta de dinero. Estoy empleado en un ministerio, con 1.000 pesetas, somos en casa seis personas: mi mujer, tres hijos, mi madre y yo; hace un año que, obligado por una enfermedad grave de mi mujer, firmé por 500 pesetas, un pagaré de 1.000; todos los meses se llevaba el usurero sus ocho duros, y con los diez y seis restantes...

Y se detuvo, como si se le hubiera acabado la cuerda, después de pronunciar las anteriores palabras de un tirón. Parecía haber aprendido de memoria la narración para soltarla á San Pedro al llegar al otro mando.

Y continuó.—Mire usted, yo tengo un amigo que en circunstancias semejantes, se fué á vivir á Chamberí á un cuarto de tres duros, lleno de luz y de oxígeno. No conservó otros muebles que las camas. La mesa del comedor era un cajón. No había sillas, ni visitas, ni compromisos. Pero se comía carne en abundancia y jamón algunas veces. Sus hijos se criaron muy sanos y robustos; eran el lujo de la casa; unos chacharros tremendos... Y recordando esto me presente hace un mes al jefe de mi negociado, y le rogué que hiciera presente al ministro que nos suprimiera el decoro si no podía aumentarnos las 1.500 pesetas; que nos permitiera vivir y vestir con arreglo á lo que ganamos; dejar del ministerio, donde nos presentamos limpios, bien alimentados y

hasta higienizados; pero con pantalón de pana, blusa y alpargatas.

Se detuvo el narrador y me miró, satisfecho, sin duda, al ver que no me reía, continuó:

—Porque, mire usted, la mesa es lo de menos. Es que dentro de Madrid, el cuarto cuesta diez duros; porque nos visitan las de al lado ó la familia de arriba ó la de abajo, hay que comprar el sofá con las dos butacas y la media docena de sillas de ropa y las cortinas y los cuadros y el entredós y visillos y el servicio de mesa y la colcha y la mesilla de noche y el espejo y el lavabo y el armario y el damasio, porque las mujeres de los pobres son muy cursis vanidosas... Y algún día hay que ir con las vecinas al paseo ó al teatro... Y al ministerio hay que ir con la camisa planchada y un terno decente... Y no hay que tomar café, ni pagar al sereno, ni que a los niños les duela nada. Y todas esas cosas, que no son la vida ni el trabajo, cuestan mucho más que la vida misma; ¿comprende usted?

—Sí, señor.

—De manera que si la vanidad del ministerio no exigiera llevar detrás un ejército de livitines muertos de hambre...

—¿Y qué le contestó á usted el jefe del negociado?

—Le dió hipo de tanta risa, repetía entre carcajadas: «¡Con blusa y alpargatas! ¡Pero qué saluo es este tío...»

—Recoja usted esa pistola; abraza usted a su mujer y á sus hijos, y en vez de matarse, pague usted un tiro al jefe del negociado.

—Y me llevarán á presidio.

—No importa; habrá quitada usted de esamedio á un imbécil.

Francis.

DE AQUÍ Y DE ALLÍ

Protestantismo extravagante

En Mont Pleausaut (Michigán), se declaró hace algún tiempo una epidemia variolosa que impedía á las familias asistir á las basílicas protestantes por temor al contagio.

El director de la telefónica vió aquí un medio de explanación é ideó un circuito telefónico que ponía en comunicación las casas de los protestantes con sus respectivos pastores; estos últimos entonaban los himnos respectivos y eran contestados por los fieles.

¡Guerra al sueño!

La costumbre de la raza inglesa de formar clubs y sociedades contra todo y á favor de todo ha llegado ya á su colmo.

Los norteamericanos se proponen ahora hacer la guerra al sueño. Al efecto se ha organizado recientemente una sociedad en

Chicago cuyos miembros al ingresar en la misma se comprometen á no dormir diariamente más de cuatro horas y á educar á sus hijos inculcándoles la misma costumbre.

La sociedad en cuestión es numerosísima contando con muchas sucursales en toda la América del Norte.

El presidente de la sociedad se expresa en estos términos:

«Desde que me limito á dormir cuatro horas me siento más activo, enérgico y saludable que antes. Buen número de personas gastan inutilmente la vida durmiendo más que lo necesario.»

LOS VEGETARIANOS

Un redactor de *La Chronique*, que fué á conferenciar con el jefe de los vegetarianos franceses, da algunos pormenores sobre los partidarios de tal doctrina.

Hay en Bélgica un centenar, más que menos, de vegetarianos organizados en sociedad. La agrupación no se ha creado con fines de propaganda, sino para facilitar á los suyos ciertos alimentos costosos ó difíciles de obtener, sobre todo la grasa vegetal.

Dichos vegetarianos prescriben de su alimentación los animales, más no así los productos de éstos. De varias maneras se puede ser vegetariano. Los hay que no sólo se abstienen de la carne, sino también de huevos y lácteos, hay también los «frutarianos», régi men ideal que consiste en alimentarse nada más que con frutos. No se olvide que, en realidad, no son más que frutos el trigo, el arroz, el maíz y aun la cebada.

Los frutarianos son raros. En otro tiempo hubo uno en Bélgica; era el tal un joven de Amberes que fué á establecer un sanatorio conforme á sus principios á orillas del lago de Ginebra.

El vegetarianismo no implica una idea filosófica. Sin embargo, es de notar que ciertas órdenes religiosas, la de la Trapa, por ejemplo, son vegetarianas. Hay, asimismo, vegetarianos de la escuela de Tolstoi, anarquistas místicos á la manera del novelista ruso que profesan horror á la propaganda por el hecho.

Los vegetarianos repudian todo lo excitante, como el alcohol en sus múltiples manifestaciones; como los condimentos, por juzgar que los llevan ya en sí en cantidad bastante las legumbres. Finalmente, los vegetarianos no beben sino agua.

INDISCRECIONES

Hé aquí unas noticias, que aunque escritas en periódicos españoles, deben ser publicadas para periódicos extranjeros:

Dice el *Diario Universal*:

«Ha sido detenido en Madrid un individuo por vender candidaturas republicanas, diciendo que eran billetes para los toros de Carabanchel.»

Esta es una noticia de chinos.

De *La Correspondencia*:

«El gobernador ha gratificado con 25 pesetas al albañil que ha sido atropellado ayer tarde en la Puerta del Sol por un coche.»

Despense el colega, pero gratificar es dar algo por servicios, méritos ó gratitud. Por dejarse atropellar, no creo

que esté muy agradecido el gobernador. Lo que ha hecho es socorrer, y este es el verbo.

* *

También del *Diario Universal*:

«Esta madrugada el sereno de la calle de Mesón de Paredes sintió un ti o frente á la casa núm. 18.»

Crefa yo que iba á continuar diciend o donde lo había recibido, pero no, agrega que el tiro se lo disparó un j o ve que quería suicidarse.

¿Pues para qué tenemos el verbo oír, señor *senti*dor?»

* *

El público se queja, dice *El Univer*so de Madrid, del trato que le dan los funcionarios de algunas oficinas recaudatorias de cédulas personales.

La verdad, está muy feo que después de ir á pagar tengan, según lo que leo, malos genios que aguantar.

* *

A Zaragoza ha correspondido, en el último sorteo de la Lotería Nacional, un premio de veinte mil pesetas. Se han presentado á cobrar los poseedores de dos décimos pero los restantes... no han sido habidos los autores, digo los dichosos favorecidos.

La gran causa de este incógnito para cobrar las pesetas es que teme a ¡probrecitos! que les den la enhorabuena. pero no por lo que en sí tiene la inofensiva palabreja, sino por la respuesta que había de ir con su correspondiente razón y cuenta.

* *

Ya se ha restablecido la normalidad en la circulación de los trenes, que vuelven á atravesar el Puente Montalbo sobre el Najerilla, después de reparadas las averías que produjo la horrosa catástrofe.

Se hacen cábalas ahora, sobre el sitio en donde ocurrirá la próxima. Se halla en alza esta provincia, por los abusos del ferrocarril Central.

A.

Páginas de la Historia

MORATIN

7 de agosto

Leandro Fernández Moratín vino al mundo en la capital de España el 7 de agosto de 1760; fué hijo del meritísimo poeta, dramaturgo y crítico D. Nicolás, en quien tuvo su primer maestro y de quien heredó, á más de sus cualidades de buen literato, un hombre ilustre en la república de las letras.

En los primeros tiempos de su juven-

tud fué D. Leandro aprendiz de joyero pero su afición á las letras le hacían prestar más cuidado á éstas que á su oficio, y esto tuvo por resultado que á los 18 años fuera honrado por la Academia Española con un accésit por su romance «Toma de Granada», y á los 21 con otro, por su sátira contra los vicios de la poesía «Lección poética», firmado con el seudónimo «Melitón Fernández». Cuando escribió esta sátira ya había fallecido su buen padre y vivía completamente dedicado á las letras; más como éstas no le producían dinero alguno, su situación llegó á ser bastante precaria, y hubiera sido aún más extrema si Jovellanos y otros ilustres



patricios no le distinguían con su protección y consignaban para él, cargo de secretario del conde de Cabarrús, por lo cual Moratín marchó á la ciudad de Francia en 1787.

Para fortuna del teatro español y de la poesía castellana, Moratín aprovechó su beneficio de su cultura y de su buen gusto literario y poético la atmósfera que respiró en los centros parisienses en que se rendía culto al buen decir, y cuando en 1790 regresó á su patria, figuró entre los literatos y poetas españoles como el más genuino representante del espíritu clásico que dominaba en las letras francesas, aunque su exquisito y depurado gusto atemperaron los vicios de que adolecía aquél, por lo que todas las concepciones del famoso poeta véanse libres de aquella pretenciosa erudición que bullía en las obras francesas de dicha época. El 30 de diciembre de 1790 estrenó Moratín su primera producción teatral «El viejo y la niña», escrita en París y ensayada varias veces y retirada otras tantas por su autor, y en 1792 la segunda, «Comedia nueva ó el café». Los éxitos y parabienes que la primera de estas dos obras le proporcionaron, satisficieron de tal modo á Moratín, que dejándose arrastrar por su afición á la poesía dramática, cada día en él más creciente, resolvió estudiar el teatro de todos los países; y se trasladó nuevamente á París en 1791, y después visitó á Inglaterra, Alemania, Flandes, Suiza é Italia, y para descansar de las fatigas de sus viajes residió algunos meses en Bolonia, donde ordenó sus impresiones.

A fines de 1792 desembarcó en Algeciras, y como premio á sus méritos vióse honrado con el cargo de secretario de la interpretación de lenguas, y también con el director de teatros, que renunció inmediatamente.

Durante los últimos años del siglo XVIII y primeros del XIX, Moratín no se ocupó más que de su cargo en la interpretación de lenguas y del teatro, y entonces dió á este varias obras originales, entre ellas «El barón» «El sí de las niñas», estrenada en 1806 «La Mogigata» y «El médico á palos», y las traducciones «Hamlet» y «Machet» de Molière y «La escuela de los maridos.» El valido Godoy contaba á Moratín entre sus amigos y protegidos, cosa que fué para este de fatales consecuencias, pues cuando comenzó para las legiones napoleónicas la era de reverses que tuvo comienzo en Bailén, para el celebrado dramaturgo, que además figuraba entre los llamados «afrancesados» todo fueron desdichas y calamidades, y si salió con vida del mal trance en que le metieron su amistad con el príncipe de la Paz y ver en la invasión francesa el único factor que podía entonces regenerar á España, debiólo á la protección del general Castaños y del barón de Eroles.

En París y Bardeos residió algunos años, y cuando Fernando VII le levantó la confiscación de sus bienes, regresó á España y apartado de la vida pública y dedicándose solamente á la terminación de su magna obra «Orígenes del teatro español», que no llegó á concluir, vivió los últimos años de su existencia, y el 21 de junio de 1828, víctima de larga y penosa enfermedad, hizo entrega de su alma á Dios.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Parece toma cuerpo la noticia que á título de rumor comunicamos hace algunos días á nuestros lectores, respecto á la celebración de una novillada en nuestro circo taurino el día 29 del actual, festividad de los Santos Mártires, patronos de esta ciudad.

Se nos dice que los novilleros que vinieron á la vaquilla del Angel, serán los encargados de la lidia, al frente del popular Saró.

Mucho nos alegraremos se realice el proyecto y no defraude las esperanzas de los aficionados tarolenses.

Son bastantes los cazadores que de Valencia y algunos pueblos cercanos á dicha ciudad, hacen sus excursiones como en anteriores años, á Cella y puntos comarcas, con el fin de dar expansión á tan agradable ejercicio y disfrutar del cambio de temperatura que nota todo aquel que viene de la región valenciana.

Ha fallecido en esta ciudad, la respetable anciana D.^a Antonia Ferriz y Aula, esposa que fué del inolvidable conserje del Círculo Tarolense y primer cartero de la administración de correos de esta capital, D. Pascual Perez.

Descanse en paz.

Los individuos Angel Pascual Belmonte, natural de Ternel, Cristóbal Bielsa Alegre, de Montalban, y Juan Aguilar Ricolf, de Castellote, que pertenecieron al primer batallón del regimiento de Almansa, núm. 18, pueden solicitar sus alcances del coronel de la Comisión liquidadora de dicho cuerpo, que se halla en Tarragona.

En el gobierno civil se ha presentado una instancia solicitando permiso para celebrar en Alcorisa dos corridas de vaquillas en plaza cerrada.

El ingeniero de Montes, D. Rafael D'Ocón, destinado á la jefatura de este distrito forestal, en la vacante producida por traslado á Valencia de don Gregorio Lleó, ha sido trasladado á la provincia de Huesca.

Los maestros de Cocalón, Santolea y Cañada de Benatandúz, nombrados recientemente, D. Tomás Andrés Lopez, D. Antonio Barberán Porcal y D. Ricardo Rojo Martín, han manifestado que no aceptan el cargo.

Todos seguirán al frente de las escenas que desempeñan.

Uno de los coristas que, como recordarán nuestros lectores, quedaron en esta ciudad por falta de recursos para emprender el viaje, que pertenecían á la compañía de zarzuela que actuó en nuestro teatro en la pasada feria, ha perecido ahogado en las playas de Barcelona, ignorándose si se trata de un suicidio ó de un accidente desgraciado.

El infeliz llanabase José Fernández Taboada, y hay quien cree (así lo dicen los periódicos de Barcelona) que encontrándose en situación muy aciag a, se arrojó al mar.

Descanse en paz el infeliz Taboada.

«La Lealtad», sociedad de licenciados del ejército, convoca para el domingo, 9 del actual, á los socios de la misma y á todos los licenciados que deseen concurrir.

Anteayer se produjo en Castellón un incendio en la droguería catalana, que redujo á escombros el edificio y causó grandes desperfectos en las casas contiguas. Un aprendiz se arrojó á la calle, quedando gravemente herido; hicieron explosión el éter y otros líquid

Fenol

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida, y el preservativo más eficaz del **Cólera, Fiebre amarilla, Tifus, Viruelas, etc.**
Cura rápidamente las quemaduras, heridas, sabañones, varices, sarna, herpes, picaduras, mordeduras, etc., etc.
Aprobado por la M. I. Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Por mayor: **J. URIACH Y C.ª, Moncada, 20. — BARCELONA**

Comelerán

LIMONADA PURGANTE EN POLVO DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El purgante más suave, agradable, útil y económico. Superior y más económico que los Bolados purgantes. Caja para seis limonadas, UNA peseta CINCUENTA céntimos.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5. — ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales a la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ABAGONESA; en Mosquera, D. Tomás Alcón, Café.

Martitegui

Procedente de los baños de Cestona ha llegado el ministro de la Guerra Sr. Martitegui.

Coronación de Pío X

Aunque no se sabe con seguridad la fecha que se verificará, créese que con el fin de que asistían todos los cardenales, se efectuará, como ayer telegrafié, el próximo domingo.

Horrible catástrofe

En Málaga ha hecho explosión una máquina de vapor destruyendo el edificio donde se hallaba funcionando. Resultaron muertos dos obreros, y muchos heridos casi todos graves. En dicha capital ha causado la catástrofe gran impresión.

Las reformas de Hacienda

Regularmente mañana, se celebrará Consejo de ministros extraordinario, para dar a conocer el Sr. González Besada sus reformas en el ramo de Hacienda. Estas son más extensas de lo que hasta de ahora se creía. Los servicios se simplifican notablemente, y asciende a un millón de pesetas las economías que introduce en su ministerio.

Cumplimiento

Madrid, 7, 0 15.

El príncipe de Mónaco ha saludado al rey en Miramar donde se le hizo ostentoso recibimiento. Mañana se celebrará en su honor un banquete al que se invitará

autoridades de San Sebastián. El príncipe invitará luego a los reyes a visitar su yate.

En Alcalá

Circula el rumor, con algún fundamento, de que en Alcalá se han desarrollado graves sucesos de los que han resultado algunos muertos.

Aunque no se confirma oficialmente la noticia, informes particulares la dan por cierta.

Pío X

El Papa ha recibido en audiencia a diplomáticos que se hallan en Roma. El embajador de Portugal, que es el decano, formuló en nombre de los demás representantes, ferviente voto por que el encumbramiento del nuevo pontífice, sirva para engrandecer la Iglesia.

Pío X agradeció las sentidas frases, contestando en breve discurso muy conmovido.

En activo

Han sido denegadas las cesantías solicitadas por los exministros Sres. Puigcerver y duque de Veragua.

Es incomprendible cómo poniendo nuestro diligente corresponsal en la Corte los telegramas para el DIARIO, a las doce y quince minutos de la noche, lleguen a nuestra redacción a las once de la mañana.

No sabemos si la causa estará en la oficina trasmisora o en la de esta ciudad, pero rogamos a ambas, y en especial a la causante, que procure transmitirnos los con algo más de diligencia.

Imprenta de Zaragoza

do, anmectado la magnitud del siniestro.

Hay varios heridos, y las pérdidas materiales son de bastante consideración.

El gremio de sastres de esta ciudad celebró ayer con distintas giras campestres, la festividad de su patrona la Virgen de las Nieves, que fué el día antes, y que lo solemnizaron ya entonces con una función religiosa.

En la noche de ayer dieron diversas serenatas, y hasta hora bien avanzada duró la alegría y júbilo entre el gremio.

El Boletín oficial de ayer publica la relación nominal de los individuos a quienes les han sido expedidas durante el mes de julio último, licencias de caza, uso de armas, pesca y especial para cazar la perdiz con reclamo.

En un periódico recibido hoy, leemos el siguiente telegrama de Belgrado:

«Se ha descubierto un complot fraguado por los jefes y oficiales de un regimiento, postergados por su lealtad a la dinastía anterior.

Se disponía una nueva matanza. Se intentó prenderlos al hallarse reunidos en el Nietch, pero lograron huir. Sólo han sido cogidos los documentos.

Resulta imposible descifrarlos. Se han interrumpido en el territorio rumano.

Reina gran pánico. En Belgrado se han hecho muchas detenciones.»

Dicen de Madrid que se han reunido el gobernador y los subdelegados de medicina para tratar de la campaña sanitaria, principalmente contra la viruela.

Se adoptarán medidas para evitar que se propague.

En la calle de Segovia han ocurrido casos de viruela y en la misma calle hay un caserón antiguo en el que viven hacinadas 700 personas.

Por disposición del municipio de Brooklin (Massachusetts), dice un colega, el superintendente del laboratorio bacteriológico, Mr. Myhen, está haciendo experimentos para matar mosquitos con música. Háse descubierto que ciertas vibraciones les causan paralización súbita y completa, y que intensificando la nota, no sólo se les detiene en el vuelo, sino que se les hace caer de las paredes y del cielo raso. Además, dicen que el mosquito tiene cierta extraña construcción de su órgano auditivo que le impide ir derecho al lugar de donde sale la música.

El colega madrileño Diario Universal publica una interview celebrada con un caracterizado carlista.

Este considera al partido en completa disolución desde que D. Carlos no cumplió su palabra de venir a España si esta resultaba vencida en la guerra con los Estados Unidos.

A esto hay que añadir, según opinión del aludido personaje, el mal efecto que produjo la desnutrición del mar-

qués de Cerralbo de la jefatura del partido y el nombramiento de una Junta que tampoco ha hecho nada, porque le ha restado autoridad al pretendiente.

El juez de Novelda estimando la responsabilidad del director de La Unión Republicana por haber publicado la nota de Costa «Tercera argentísima», ha dictado contra él auto de procesamiento, con libertad provisional *apud acta*.

Hecho tan injustificado ha producido verdadera indignación, pues hace tiempo que este juez parece empeñado en perseguir a los republicanos.

Ha vuelto a encargarse de la escribanía del Juzgado de Castellote, don José María Sainz, que disfrutaba licencia por enfermo.

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores, dando en ella instrucciones para la celebración de meetings, así en locales abiertos como en cerrados.

Señala la circular la actitud que tomarán los gobernadores cuando en los meetings se dirijan ataques al régimen.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas a precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 468 42 pesetas.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas a las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro a 0.º y al nivel del mar	762 0
Temperatura en centígrados	26 2
Id. máxima a la sombra	33 2
Id. mínima a cielo descubierta	16 4
Km. recorridos por el viento en 24 horas	50 7
P. esón máxima en Kg.	2 9
Uluva en milim.	0 0

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Los créditos de Marina

Madrid 7, 3.

Ha causado buen efecto la no aprobación de las créditos de Marina. El Sr. Villaverde se encuentra satisfecho, puesto que la causa de la última crisis fué el no aprobar dichos créditos.

A San Sebastián

Ayer llegó a San Sebastián el príncipe de Mónaco. Fué recibido por el ministro de Estado, el introductor de embajadas, autoridades y numeroso público.

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 82

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la viña

AZUFRE PRECIPITADO SCHLÖRSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, coqueza, dolor, inflamaciones pectorales, aftas, ulceraciones, sequeled, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fatidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífico y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frascos de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (anterior Góngora) 17, Madrid. En Barcelona Giguas, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Catarros bronco-pneumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, patidias, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas; los precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

PAPIGOS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADR D

SIRVIENTA

Un señor solo, de 58 años, necesita una con buenos informes, para que le cuide y sirva la casa; su edad que padece de treinta años y no exceda de los cincuenta.

Darán razón en la administración de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.

Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.